

专版

邀君共游衢州古城

穿巷寻怪尝鲜辣 登楼拜圣感儒风

衢州日益走红,旅游一年比一年火爆。

特别是衢州古城,游客从四面八方汇聚于此,拜孔圣、登城楼、穿七巷、寻三怪、尝鲜辣、吹儒风,体验独特的古城风情。

在刚刚过去的国庆中秋“双节”假期里,衢州古城文化旅游区迎来客流高峰,累计接待游客约86.7万人次,较去年增长20.17万人次,日均接待10.84万人次。

当前,衢州古城文化旅游区正在积极创建5A级景区,欢迎更多人来体验这座千年古城的文旅魅力。

■ 于山 徐聪琳

古城新貌 勾勒文旅新图景

有一座古老的城门,巍然矗立在钱塘江的上游,那是衢州古城的水亭门。

循着古老的水亭街而行,远远看见水亭门城楼立在老街的尽头,黛瓦覆顶,飞檐展翼。如果你来到衢州,一定要登上城楼。拾级而上时,脚步轻叩石阶,迈过苔痕,登高远眺。

这里可以俯瞰到水亭街的青砖黛瓦,马头墙高低错落,天王塔高高矗立,徽派建筑沿街沿巷密密匝匝。城楼下,在老字号邵永丰麻饼店门口,师傅抄起巨大圆匾制作麻饼,麻饼在半空中上下翻滚,这项国家级非遗技艺的展示引得路人驻足观看。

这里可以远观信安湖的湖光水色,城头的风挟着信安湖的水汽,湖面上游船穿梭,看常山江、江山江汇流,川流不息。对岸,是冉冉升起的衢州新城,两岸古今交相辉映。而在江中间,严家洲岛焕然一新。

整个衢州古城文化旅游区的空间布局,包括“一心(孔氏南宗家庙)、两翼(北门街、水亭门)、一湖(信安湖)、一岛(严家洲岛)”。总面积约5000亩的严家洲岛上不仅有儒贤花海的烂漫景致、呦呦萌宠世界的互动乐趣,更融入儒学六艺体验项目。游客可在绿意盎然的江心绿洲中,感受传统文化与自然生态的交融。

县街学,因曾是古代衢州县学所在地而得名,过去延续着衢州的文脉,现恢复成步行街,将古城水亭门与北门街两大历史文化街区完整链接在一起。

漫步县街学,走在青石板路面上,古色古香的牌坊与沿街绿荫相映成趣,既能看到游客驻足打卡的热闹景象,也能偶遇穿梭其间散步的居民,历史街巷的烟火气与文旅活力在此交织。

千百年来,水亭门的城门曾经历战火,水亭门外的堤岸曾被大水漫过,古城沧桑如许。今天的衢州古城文化旅游区,孔氏南宗家庙连同周边的中国儒学馆、孔子文化公园等地标相联结,讲述“东南阙里 圣贤之礼”的故事;古色古香的水亭门、北门街历史文化街区与现代繁华都市隔江相望,大树下闲聊的居民、在古街间玩耍的孩童,质朴的生活场景构成了游客眼中最生动、最有烟火气的衢州印象;信安湖波光摇曳,沿湖绿道串联起古城墙、公园与生活社区,在水天一色的景致中相映成趣……

景城融合 共享没有围墙的景区

衢州古城文化旅游区是一个“没有围墙的景区”。3.46平方公里的景区范围内,“城区即景区、景区即城区”。

无论是孔子文化公园、北门街、县街学、近50万平方米的草坪公园、诗词公园均未设置围墙、门票闸机等隔离设施,游客可自由穿梭于古城街巷。

尤其是在水亭门历史文化街区,天王塔、周宣灵王庙、神农殿……古今名胜散落在上营街、下营街、水亭街、柴家巷、进士巷、罗汉井、黄衢巷、天王巷、皂木巷和宁绍巷“三街七巷”之中。

三街七巷纵横交错,承载着衢州古城的历史记忆与生活温度,穿梭其中,寻找一个真实的“老衢州”。比如从水亭街拐进进士巷,这里美食荟萃,水晶



古城新市

糕、鸡蛋馃等传统小吃云集,鲜辣的美味藏身在街巷的角落,等待人们的发现。

“没有围墙的景区”核心在于“景城融合”的理念,打破了传统景区“物理隔离、封闭管理”的模式,城市与景区没有边界,带来空间上的“主客共享”。

“主客共享”更在于城市功能的共享。居民、游客共享景区资源、共享公共服务。造型独特的衢州市文化艺术中心和便民服务中心,被市民亲切地称为“两中心”,现在也是景区的游客服务中心。既提供行李寄存、咨询答疑等基础服务,还有景交车、旅游公交通勤,本地市民也常来此体验光影秀、参与文化活动。

“衢州有礼”也延伸在城市每个角落,88个有礼驿站遍布古城,“5分钟服务圈”近在咫尺,免费饮水、便民药箱等服务既方便游客,也惠及居民。此外,孔氏南宗家庙开放研学活动、社区广场兼具健身与打卡功能,公共资源的双向开放,让游客深度感受古城生活,也让居民共享文旅发展红利。

景区融合也推动城市有机更新,进一步优化城市基础设施。在景区提质升级过程中,城市也实施主次干道地下管网改造、防洪排涝及道路修缮,建筑外立面翻新、屋顶防水及飞线整治,升级公交站台等提升项目,在保持原有肌理的基础上,古城的每一寸空间都成为“景”与“城”的结合点,风貌与品质焕然一新。

景区依然是市井,风景同样是生活。

儒风习习 凝聚古城文旅内核

来到衢州,一定要去孔氏南宗家庙,探访圣贤,吹吹儒风。

这是全国仅存的两座孔氏家庙之一。思鲁阁的飞檐斗拱、大成门的朱红门扇,乃至庭院内的古柏与银杏,在阳光下熠熠生辉。当人们步入大成殿、面向孔子像时,论语的句句箴言仿佛仍在耳边回响,先贤的微言大义,字字珠玑,令人深思。

衢州是“南孔圣地”,在围绕衢州形成的“300公里文化圈”里,历史上孕育了朱熹“闽学”、陆九渊“心学”、吕祖谦“婺学”、王阳明“心学”等诸多儒学流派,是江南儒学传播中心。衢州古城文化旅游区正是以南孔文化为核心,依托丰富文化遗产,通过传承历史资源、打造特色IP,让古城文旅独具特色。

儒学元素,在古城随处可见,有孔子文化公园里壮观的孔子铜像,也有街边文创店里憨态可掬的“南孔爷爷”公仔。孔子授业坪、东南四贤祠、儒贤花海、儒学馆等景点都透露着江南儒城的风雅。

衢州三怪是当地独有的传说。据“聊斋志异”记载,衢州城有独角怪、白布怪、鸭怪三怪。随着故事挖掘与场景融合,这一本地民间传说成为文旅新亮点。古钟楼上,独角怪化身魁星手中的朱砂笔,劝人读书学习。县学塘边,婺剧演员以戏剧水袖技法,把白



南孔骆嘉森乐园

布飞舞的传说演绎。而鸭怪,化身衢州美食推荐官,邀请游客共尝鲜辣美食。

本土文化还以更多新颖的形式,融入古城景区中。在严家洲岛上,水上乐园设计从大宗南渡的历史中获得灵感,打造南渡冒险湾水上乐园,岛上还有南孔爷爷和衢州三怪的O版形象。三怪雪糕,还成了古城景区的网红产品。在衢州古城,南孔、三怪主题卡通、互动装置随处可见,相关文创产品(如挂件、文化衫)深受游客喜爱。

独特的本土文史底蕴是衢州古城文化旅游区的品牌。景区内不仅坐拥3处全国文保单位、1项人类非物质文化遗产、5项国家级非遗项目,还有全球闻名的杜立特行动纪念馆、粉丝众多的“雾山五行”动画等丰富的文化、历史资源,还通过沉浸式戏剧、主题巡游、非遗展演、时尚演艺等多元形式的演出矩阵,呈现“保护——活化——转化——传播”全链条体系,实现从“流量吸引”到“留量沉淀”的转型升级。

文旅开发并非朝夕之功,还需要形

成可持续发展的系统性策略,衢州古城文化旅游区通过生态、形态、文态与业态的有机融合,推动实现环境保护、文化传承与旅游经济的协同发展。在生态方面,以立法和规划为先导,坚持低强度开发与生态保护并重;形态上,通过古城修复与景观提升,增强城市文化辨识度与游览舒适度;文态层面,注重南孔文化展示、活化与品牌建设;业态上,通过“旅游+”模式丰富体验内容,推动IP打造与消费升级。该模式促进传统城市旅游产业转型升级,从传统观光转向沉浸式文化体验,构建了具有南孔味、烟火气和持续生命力的文旅融合新格局。

如今,这座千年古城正向着国家5A级旅游景区稳步迈进。若你想寻一处既能触摸历史、又能感受烟火的地方,不妨登一次衢州水亭门城楼,看信安湖波光映着古今;走一趟三街七巷,让鲜辣与古意撞个满怀;探一回孔氏家庙,听先贤智慧穿越千年。

衢州古城的故事,还在继续;这份跨越时光的邀约,始终等你赴约。

图片由衢州市委宣传部提供

以人才全链条改革 赋能重点产业高质量发展

台州玉环聚力打造全域创新之城

■ 罗亚妮 徐海波

台州玉环市地处浙江东南沿海,是底蕴深厚的传统工业大市,拥有“中国汽车零部件产业基地”“中国阀门之都”等13个国字号区域品牌。面对新一轮科技革命与产业变革的机遇与挑战,玉环主动求变、谋篇布局,聚焦机器人、智能制造、新材料等重点产业发展,以产业链与人才链深度融合为核心,纵深推进人才发展体制机制改革,贯通人才“引育留用”全链条,创新探索“高层次人才创业企业上市孵化机制”“机器人产业链耦合机制”等特色路径,持续构建科技、产业、企业、人才同频共振的全链条生态圈,全力打造全域创新之城。

截至目前,已累计集聚国省级领军人才31人,技能人才队伍扩容至16.99万人,其占从业人员的比重高达40.72%,为产业转型升级与高质量发展注入了强劲动能。

锚定需求 精准引才

在产业向高端化、智能化升级的进程中,玉环也面临人才结构的短板。对此,玉环精准锚定需求,坚持“缺什么、引什么”原则,在扩圈引才上持续发力,打通“人才链”与“产业链”衔接堵点,成功吸引一批高精尖人才。



图片由玉环市委组织部提供

今年5月,刚从澳大利亚完成三年副研究员工作的控制工程博士李文星,入职浙江鑫帆暖通智控股份有限公司。“一方面我的专业与公司岗位需求契合,另一方面玉环在招引人才过程中展现出的诚意,让我看到了实现价值的可能。”李文星介绍,目前他正专注于中央空调数字孪生与智能控制系统开发工作。

像李文星这样的高层次人才,玉环还有不少。为精准引才、高效聚才,玉

环专门建立招才引智“专班化”制度,聚焦高端装备、流体控制等重点特色产业,梳理并建好“产业人才需求清单”“重点科技项目清单”,同步搭建技术创新攻坚库与高层次人才供给库,以“清单化”对接、“库藏式”储备破解产才匹配难题。

同时,玉环持续优化“项目带才”模式,将招才引智与招商引资深度绑定,以“双招双引”推动人才与项目“双向奔

赴”。今年,玉环与翼菲公司合作,既推动工业机器人项目落地南湾智谷,又促成企业总部从济南迁至玉环,一次性带来200余名R&D研发人员。玉环对新质生产力的重视、对新赛道的引育与支持、对高端人才的“求贤若渴”,让五湖四海的人才奔腾而来。今年已引进高层次人才35人,新增高技能人才2000人以上、青年大学生6300人以上,人才“引力场”效应持续凸显。

玉环对新质生产力的重视、对新赛道的引育与支持、对高端人才的“求贤若渴”,让五湖四海的人才奔腾而来。今年已引进高层次人才35人,新增高技能人才2000人以上、青年大学生6300人以上,人才“引力场”效应持续凸显。

优化生态 聚力兴才

在天大数据与智能制造技术创新中心实验室里,五轴联动数控加工中心正高速运转中。“这是我们为本地企业量身定制的柔性生产设备,可实现无人化运行,显著提升生产效率和产品一致性。”创新中心技术总监林茂阳介绍,该中心为玉环与天津大学共建,以“政府搭台、校企唱戏”模式,打造“研发—中试—转化—应用”的全链条创新服务体系,针对玉环主导产业痛点研发关键技术,成果转化率超75%,年均为上百家企业提供定制化技术服务。

科创平台正成为玉环工业高质量发展的核心引擎。今年以来,玉环紧扣“平台共建、校企共享、产业共兴”主线,集聚环漩门湾科创走廊、南湾智谷等创新资源,牵手复旦大学、天津大学、浙江理工大学等高校,建立工业柔性智能制造机器人校企联合实验室、机器人产业工程师协同创新中心、人形机器人创新研究中心等高端平台,为人才搭建起施展才华的广阔舞台。

在体制机制创新方面,玉环聚焦人才有序流动改革,通过建立高层次人才“校企双聘”“产业教授”“科技副总”机制,打破人才流动壁垒。

为促成高校人才与企业精准匹配,玉环走访梳理企业诉求,帮助企业聘请高校、科研院所的人才到企业担任“科技副总”。中能绿湾(浙江)环境科技有限公司是一家以固废资源化利用与生态环境修复为核心业务的企业,因拓展技术应用新场景,对科技创新的需求愈发迫切。经人才服务专员精准匹配,台州学院建工学院张朝轩博士作为省派“科技副总”成功入职,带队研发新型场景下固废资源化利用的新技术与新装备。

针对企业缺专业技能人才问题,玉环聚焦本土主导产业,选派行业专家以“产业教授”身份进高校,借师教融精准输送人才。如浙江万得凯流体设备科技股份有限公司正高级工程师查昭与中国计量大学、玉环市中等职业技术学校等开展教学合作,将机械加工制造的实践运用融入专业课程,学生的实操能力得到了显著提升,累计培育出浙江工匠4名、浙江青年工匠3名、台州工匠5名、技师35名、高级工114名。

“打造全域创新之城,加快建设创新玉环,我们始终把营造最优创新创业生态作为战略之举。”玉环市委组织部副部长、市委人才办主任李卫国说。玉环正通过贯通科技服务链、聚合创新大资源,让创新活力充分涌流,让人才价值充分彰显。未来,玉环将持续深化招才引智与政策赋能,以更优质的创新生态、更务实的服务举措,吸引更多高层次人才扎根,为建设创新玉环、推动高质量发展筑牢人才支撑。